

# 200 ΦΑΡΜΑΚΑ ΥΠΟ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ

Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία έκδοσης: 21-07-2023  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 772.0 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 1500  
Θέματα: ΦΑΡΜΑΚΑ, ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ



## 200 ΦΑΡΜΑΚΑ ΥΠΟ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ

Ο κατάλογος που διακινείται με τα σκευάσματα (αντιβιοτικά, για το αναπνευστικό κ.λπ.) για παράλληλες εξαγωγές σε «κλειστό κύκλο» από φαρμακαποθήκες θα προκαλέσει σίγουρα νέα έκρηξη ελλείψεων. ▶17



# 200 (!!!) σκευάσματα τώρα υπό εξαφάνιση

Ο κατάλογος που διακινείται (σε «κλειστό κύκλο») από φαρμακαποθήκες για παράλληλες εξαγωγές

Ρεπορτάζ Βασίλης Βενιζέλος



Στο όριο του «μη περαιτέρω» βρίσκονται οι πολύ σοβαρές ελλείψεις εκατοντάδων φαρμακευτικών σκευασμάτων, οι οποίες παρατηρούνται εδώ και μήνες στα ράφια των ιδιωτικών φαρμακείων της χώρας μας. Πρόκειται για ελλείψεις σε σημαντικά και ευρείας χρήσης φαρμακευτικά σκευάσματα, ελλείψεις οι οποίες δεν φέρνουν σε καθημερινή αντιπαράθεση μόνο τους φαρμακοποιούς με τους πολίτες, οι οποίοι αναζητούν εναγωνίως τα σκευάσματά τους, αλλά και όλους τους παράγοντες της αγοράς φαρμάκου μεταξύ τους, καθώς το πρόβλημα χαρακτηρίζεται πολυπαραγοντικό, αλλά ουδείς είναι σε θέση να προσδιορίσει τη βασική αιτία για τις εν λόγω ελλείψεις.

Κι όμως, σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές της «Α», ένας νέος «κατάλογος 120-200 φαρμακευτικών σκευασμάτων, προοριζομένων προς παράλληλες εξαγωγές σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες αναμένεται να προκαλέσουν νέα “έκρηξη” ελλείψεων στα ράφια των ιδιωτικών φαρμακείων της χώρας μας, περιήλθε μόλις προχθές, Τετάρτη 19 Ιουλίου, στη διάθεση των φαρμακοποιών. Πρόκειται για έναν νέο “αμαρτωλό” κατάλογο, τον οποίο διακινούν μεταξύ τους ικανός αριθμός φαρμακαποθηκών της χώρας μας. Ο κατάλογος περιλαμβάνει κυρίως αντιβιοτικά φαρμακευτικά σκευάσματα, αλλά και φάρμακα για το αναπνευστικό, σε μία στιγμή μάλιστα κατά την οποία η Κομισιόν δίνει σκληρή μάχη για την εξασφάλιση επαρκών ποσοτήτων αντιβιοτικών για τα κράτη-μέλη της ΕΕ».

Μάλιστα, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο νέος «κατάλογος» περιλαμβάνει τις εμπορικές ονομασίες και τις μορφές των φαρμακευτικών σκευασμάτων, τα οποία «ζητούνται» για να προωθηθούν στις παράλληλες εξαγωγές, καθώς και τις αποδεκτές από τις συγκεκριμένες ευρωπαϊκές χώρες ημερομηνίες λήξεως των εν λόγω φαρμακευτικών σκευασμάτων. Ο νέος «κατάλογος» δεν περιλαμβάνει τα «ποσοστά κέρδους» ανά φαρμακευτικό σκεύασμα, κάτι το οποίο περιελάμβαναν παλαιότεροι



## ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ: «ΔΕΝ ΘΑ ΑΝΕΧΤΩ ΑΙΣΧΡΟΚΕΡΔΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΜΑΦΙΑΣ»

Η ως άνω παρέμβαση του ΕΟΦ βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη, έπειτα από μία πολύ αυστηρή και κατεπείγουσα σχετική εντολή του νέου υπουργού Υγείας, Μιχαήλ Χρυσόχοϊδη, ο οποίος έχει διαμηνύσει προς πάσα κατεύθυνση ότι ο ίδιος είναι ο τελευταίος ο οποίος θα ανεχθεί συνθήκες μαφίας και πρακτικές αντικοινωνικής αισχροκέρδειας στον χώρο του φαρμάκου, καταστάσεις δηλαδή οι οποίες πλήττουν καίρια το θεμελιώδες δικαίωμα των πολιτών στην απρόσκοπτη πρόσβαση τους στη φαρμακευτική περίθαλψη.

Όμως, πρόκειται για μία πολυπαραγοντική παρέμβαση εκ μέρους του ΕΟΦ, η οποία απαιτεί εύλογο χρονικό διάστημα, προκειμένου να ευδοκιμήσει και να αποδώσει τα αναμενόμενα αποτελέσματα, εάν δεν συνοδευθεί, την ίδια στιγμή, από μία ευρεία και μακρά στον χρόνο απαγόρευση των παράλληλων εξαγωγών.

αντίστοιχοι «κατάλογοι», οι οποίοι διακινούνταν μεταξύ φαρμακαποθηκών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ως έλλειψη θεωρείται η αδυναμία κάλυψης των αναγκών σε επίπεδο δραστικής ουσίας και όχι σκευάσματος, καθώς η ουσία μπορεί να παρέχεται μέσω εναλλακτικών γενεοσπών σκευασμάτων. Στις περιπτώσεις που υπάρχουν εναλλακτικά σκευάσματα ενθαρρύνεται η κάλυψη των αναγκών με γενόσημα φάρμακα.

### Ειδική πλατφόρμα

Δεν έχει περάσει, βεβαίως, πολύς καιρός από την ημέρα της ανάληψης μιας σημαντικής πρωτοβουλίας εκ μέρους του υπουργείου Υγείας και του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ) για την αντιμετώπιση των ελλείψεων και την προστασία της προστασίας της δημόσιας Υγείας, αλλά και των ασθενών στη χώρα μας. Η εν λόγω πρωτοβουλία εσπάζει σε συγκεκριμένα μέτρα, που καλύπτουν το σύνολο της εφοδιαστι-

κής αλυσίδας και τα οποία περιγράφει σε ανακοίνωσή του ο ίδιος ο ΕΟΦ.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται: «Αποφασίστηκε οι φαρμακευτικές εταιρείες να αυξήσουν σημαντικά το επόμενο χρονικό διάστημα τις ποσότητες των φαρμάκων που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά, το οποίο άλλωστε αποτελεί και υποχρέωσή τους. Οι φαρμακαποθηκές υποχρεώνονται να δηλώνουν τις πωλήσεις και τα αποθέματά τους για τα ελλειπτικά φάρμακα σε πραγματικό χρόνο, ώστε να είναι άμεσα διαθέσιμη η εκτίμηση του φαινομένου και η ανεύρεση λύσεων. Για τον λόγο αυτό αναπτύχθηκε ειδική πλατφόρμα, η οποία θα τεθεί σε λειτουργία μέσα στην εβδομάδα. Τέλος, με απόφαση του υπουργείου Υγείας η χορήγηση φαρμάκων που βρίσκονται σε έλλειψη ή περιορισμένη διάθεση θα γίνεται από τα φαρμακεία στους ασθενείς μόνο εφόσον αυτά έχουν συνταγογραφηθεί ηλεκτρονικά βάσει των ενδείξεων και από τις ιατρικές ειδικότητες που προβλέπονται».

ven.ygeia@gmail.com

